

И.М. Цуба

БГЭУ (Минск)

ВАСИЛИЙ ЗАХАРОВИЧ КОРЖ – ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ

Василий Захарович Корж – выходец из обычной крестьянской семьи, который добился в советское время небывалых высот в различных областях деятельности за, что получил признание народа и правительства. Ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Василий Захарович Корж родился 1 января 1899 г. в деревне Хоростово Пинского района, ныне Солигорского района. За свою долгую жизнь он был командиром партизанского отряда и первым заместителем министра лесного хозяйства и председателем колхоза «Партизанский край».

В молодости В. Корж был призван в Польскую армию, однако служить не стал, так как не желал терпеть унижение и даже побои со стороны польских офицеров. Поставлены по месту службы на особый учет, он решает дезертировать вместе с двумя сагитированными солдатами. Вернувшись на Пинщину, где вступил в отряд К. Орловского, который партизанил на территории Западной Беларуси. Начинал с рядового бойца в отряде, позже стал заместителем командира отряда.

После того как Василий Захарович вернулся в Советскую Беларусь в 1925 году, он занял пост председателя приграничного колхоза «Пролетарий», одновременно был поставлен на спецучет и вел большую подготовительную работу по созданию партизанских резервов, каждый год успешно проходил военную и оперативную подготовку под псевдонимом «боец Семенов». С 1926 по 1929 Василий Корж был также председателем коммуны «Новый быт», а затем и колхоза с таким же названием. Он всегда находил ключик к душе человека и не ломал людей, что называется «через колено». Поэтому-то всю жизнь и звали его крестьяне уважительно «наш Захарович».

Ближе к 30-му году в стране разворачивалась «новая экономическая политика» и беспартийный Василий Корж не мог управлять крупными крестьянскими хозяйствами. Он оказался на своеобразном перепутье, и

окончательную точку поставил Кирилл Орловский, давший рекомендацию на вступление в ряды ВКП (б) где указал: « В подпольной деятельности тов. Корж В.З. всегда был аккуратен и честно выполнял даваемые ему поручения, иногда подвергаясь большому риску для своей жизни». В 1929 году Василия Коржа принимают в ВКП (б) и ставят в резерв войск ОГПУ СССР.

С 1931 года В.Корж секретно числился командиром партизанского отряда, а для всех, в целях конспирации, являлся инструктором Осоавиахима, ныне ДОСААФ.

В эти годы Василий Захарович познакомился с будущим Маршалом Победы Г.К. Жуковым. Знакомство переросло потом в крепкую боевую дружбу.

Почти перед самой Великой Отечественной войной с 1936 по 1937 г. В.З. Корж находился в командировке в Испании. В Испании он воевал под псевдонимом «Пабло». Василий Корж несчетное количество раз участвовал в партизанских операциях, вел разведку, сам водил республиканцев в бои. Он уважал смелость и мужество, но терпеть не мог в боевых условиях анархии и бездумной «партизанщины». Вскоре после возвращения из Испании В.З. Корж был награжден орденами Боевого Красного Знамени и Красной Звезды.

Когда грянуло для всех памятное утро 22 июня 1941 года, Василий Корж, не глядя на отсутствие «указаний сверху», принял решение о формировании партизанского отряда. Во избежание паникерства отряд было решено назвать «истребительным». Василий Захарович объявил свой псевдоним-«Комаров». Так партизаны на долгие годы войны стали «комаровцами». Партизанский отряд «Комарова» также известен тем, что дал первый партизанский бой немецко-фашистским захватчикам. Случилось это 28 июня 1941 года в 13 километрах северо-западнее Пинска. Зимой 1942 года партизаны под командованием Коржа совершили санный рейд по тылам немцев, разгромив при этом десятки фашистских гарнизонов. Партизаны Коржа провели в тылу врага целых 1119 дней. Под его руководством партизаны уничтожили более 26 тысяч фашистов, разгромили 60 немецких гарнизонов, 5 железнодорожных

станций, пустили под откос 468 эшелонов с живой силой и военной техникой врага, разрушили 519 км телефонно-телеграфных линий. И уже в 1943 году Постановлением Совета Народных Комиссаров СССР от 16 сентября 1943 года № 1000 В. З. Коржу было присвоено воинское звание «генерал-майор». Звезда Героя Советского Союза не заставила себя долго ждать.

После войны он окончил Военную академию Генерального штаба. Был уволен в запас и в период с 1949 по 1953 работал первым заместителем министра лесного хозяйства БССР.

Васили Корж добровольно ушел с поста зам. министра, вернулся на родину в деревню Хоростово и принял в качестве председателя, колхоз «Партизанский край». Он был не последним человеком в БССР и перед ним открывались многие двери. Это и поспособствовало тому, что он очень быстро восстановил колхоз и даже вывел его в передовые. Он занимался мелиорацией болотистой местности близ Хоростова, проложил асфальтированные дороги, в соседней деревне Гоцк, построил кирпичный завод и это только малая часть того, что он сделал для своих земляков. Корж Василий Захарович брат моего дедушки и я очень горжусь тем, что человек творивший историю военной и послевоенной Беларуси, является членом моей семьи.